

花样时光自在由你

□ 通讯员 马素萍 周志 杨蕊

近年来,弥渡县寅街镇勤劳村村委会三合村积极探索创新发展模式,以文体旅融合为突破口,整合多方资源,不断完善基础设施,丰富旅游业态,走出了一条独具特色的乡村振兴之路。

走进三合村宋代点茶体验坊,古雅氛围扑面而来。茶艺师自龙萍身着宋服,端坐案前,手法娴熟地进行备茶、点茶、分茶。随着她手中茶匙的轻盈舞动,一幅清雅的兰花图栩栩如生地呈现在绵密的汤花上,引得观众纷纷赞叹。

自龙萍介绍,这个寒假,她精心筹备了丰富的体验活动。每一期活动包含三天的体验课和一天的表演,她将耐心地教小朋友在茶汤上画画,无论是山水画还是孩子们心中喜爱的图案,都能在她的指导下跃然“茶”汤上,让孩子们在轻松愉快的氛围中了解并爱上茶文化。

“有好多人来这边游玩,我们就想再增加一些文化方面的体验,更高效地把流量利用起来,让游客来到这里能够体验更多的项目。”运营负责人王华君表示,体验坊计划结合弥渡县本地特色,将花灯文化、白子国文化、天生桥以及弥渡“古十景”等元素巧妙融入手工作品制作中,让游客不仅能欣赏到三合村的自然风光,品尝当地美食,享受舒适住宿,还能亲身体验文化魅力,制作手工产品,从而吸引更多外地人前来旅游。

寅街镇紧密结合乡村发展实际,以“旅居+运动”“旅居+康养”“旅居+研学”为发展定位,积极整合、统筹各方资源,累计投入资金1900余万元,大力推进三合村基础设施与旅游配套设施建设,先后建成寅红色纪念馆、小陶子童书馆、三合户外星空露营地、三合农庄、民宿,让游客在亲近自然中享受别样旅居体验,为三合村的旅游发展带来新的活力与机遇。

同时,三合村依托毗邻栗树营水库等得天独厚的自然条件,积极打造乡村旅居户外农趣体育运动中心以及文体旅融合服务中心,进一步推动以皮划艇、垂钓等体育活动为主的旅产业融合发展。目前,文体旅融合服务中心建设主体工程已顺利完成,不久后将投入使用。

此外,三合村还新建成4个旅居小院,正准备投入运营。新启动建设的民宿酒店也在抓紧施工,项目建成后将满足更多旅居客的需求,进一步提升三合村的旅游接待能力。

据寅街镇勤劳村党总支书记、村委会主任陈泽介绍,下一步,三合村将持续发力推进人居环境整治提升工作,精心打造更加和谐统一的村庄风貌、更加清澈洁净的水域环境、更具观赏性的田园种植和山林景观,让四季都弥漫着醉人花香,以此吸引更多游客纷至沓来,深度领略三合村的独特风情与迷人魅力。



大理州文联“马跃新春·联韵苍洱”楹联征集启事

为弘扬中华优秀传统文化,传承楹联艺术,繁荣群众文化,营造喜庆祥和的马年新春氛围,大理州文联特举办“马跃新春·联韵苍洱”楹联征集活动。

一、征集主题。以“马跃新春·联韵苍洱”为主题,围绕新春祥和氛围、大理绮丽的自然风光、悠久的历史文化等为内容创作,增强人民精神力量。

二、征集时间。2026年2月1日至2月10日。

三、征集对象。面向全社会征集,年龄、地域不限,身份不限。

四、作品要求。

(一)内容要求:1.结合新春元素,表达辞旧迎新、祈福纳祥的美好愿望。2.突出地域特色,体现大理的自然风光、历史文化、多彩民俗、丰富资源等。3.其他如人生感悟,生产生活等各个方面的内容。

(二)格式要求:1.符合楹联基本格律,对仗工整,平仄协调,节奏明快。2.单联字数建议在7至15字之间,适合书写张贴,不提倡长联和特别标新立异的对联。3.对联需包含上联、下联及横批,横批一般四字为宜。

(三)原创性要求:1.作品须为原创,未公开发表过。2.严禁抄袭,剽窃

或由AI生成,文责自负。

五、投稿方式。(一)投稿邮箱:dlwhtg@163.com。(二)邮件主题:注明“马年楹联征集+作者姓名”。(三)稿件内容:作品正文(标注上下联和横批),附作者姓名、联系电话、通讯地址,可附100字以内创作说明。(四)每人限投三副楹联,多投无效。

六、评选与奖励。(一)由主办方组织楹联专家、文化学者组成评审组,从主题契合度、格律规范度、思想性、艺术性等方面综合评审,选出思想性和艺术性俱佳的楹联精品。(二)奖项设置。一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖10名,入围奖若干,颁发证书和奖品。(三)作品使用。获奖作品将在《大理文化》“荟萃”栏目和“文艺大理”公众号推出,并付稿酬。主办方拥有非商业性使用权,作者享有署名权。

七、有关事项。(一)投稿即视为同意主办方对作品进行公益性使用,包括修改、编辑、出版等,如不同意,请在稿件上声明。(二)如涉及版权纠纷,由作者自行承担责任。(三)活动最终解释权归主办方所有。

大理州文学艺术界联合会
2026年1月30日

大理州“扫黄打非”问题线索举报方式

大理州“扫黄打非”举报电话:0872-2313058
大理州“扫黄打非”举报邮箱:dlzshdfbgs@163.com

州人大常委会党组班子召开2025年度民主生活会

本报讯(记者 杨钰洁 赵俊)2月3日上午,州人大常委会党组班子召开2025年度民主生活会。

州人大常委会党组书记、主任张剑萍主持会议并讲话。省纪委监委、省委组织部及州纪委监委、州委组织部有关同志到会指导并作点评。

会上,通报了本次民主生活会准备情况并作会议动员;书面通报了深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改情况,2024年度民主生活会整改措施落实情况。张剑萍代表州人大常委会党组班子作对照检查并带头作个人对照检查发言,其他党组成员逐一进行对照检查,严肃开展批评和自我批评。

张剑萍在总结时要求,要持之以恒加强党性党风建设,锤炼党性,改进作风作为常委会党组自身建设的重要内容和党员干部个人修养的终身课题,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚定不移推进全面从严治党,严于律己、严负其责、严管所辖,把全面从严治党要求贯穿人大工作各方面全过程。要动真碰硬抓好查摆问题整改,明确整改措施、整改责任,整改时限,扎实做好民主生活会“后半篇文章”。

字云飞、王正林、李郁华、彭云宁、李绍唐出席,杨波、靳汝柏等列席。

州政协召开党组会议

本报讯(记者 龚秋燕 谢凡)2月3日上午,州政协党组书记、主席程鹏主持召开州政协党组会议。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示批示精神,传达学习全国及省、州重要会议及文件精神,研究有关人事事项。

程鹏强调,要始终把党的政治建设

摆在首位,扛牢管党治党政治责任,深化政协系统党风廉政建设和纪律作风建设,持续营造风清气正的政治生态。要大力弘扬求真务实作风,精文简会,提质增效,优化调研协商履职方式,切实把减负成果转化为政协干事创业的实际成效。要紧扣宏观经济大势和我州发展实际,聚焦重点领域深入调研协商,精

准建言献策。要强化政协干部队伍建设,健全选育管用工作机制,提升政协干部履职能力和水平。要充分发挥政协统一战线组织功能,深化与各民主党派、工商联、人民团体的团结合作和各界各界人士的联系交流,凝聚思想共识,汇聚发展合力,筑牢团结奋斗的共同思想政治基础。要对标省政协工作部署和要

求,紧扣云南“3815”战略发展目标和大理“三区两地一枢纽”发展目标,聚焦重点工作精准履职。要强化思想政治引领,持续深化党的创新理论武装,充分发挥政协宣传阵地作用,讲好大理故事。

不是党组成员的州政协副主席、各委室主任、专职副秘书长、办公室副主任参加会议。

代表委员风采

赵文仙代表——

十年履职坚守初心 岗位变动职责不改

□ 通讯员 朱颖桑 李克钊

“十年履职路,岗位在变、代表的职责不变;领域再宽,代表的初心不变。”州人大代表赵文仙的这句话,是她连任两届州人大代表、扎根一线十年履职的真实写照。

在文旅部门工作期间,赵文仙始终聚焦群众关切的文化保护与旅游发展问题,她走访全县景区景点、文保单位和古旧建筑,先后提出多项针对性建议。其中,《关于加快发展乡村旅游,推进农旅融合发展的建议》被列为州级重点督办建议,《关于加大对农村古建筑的抢修、保护、维修力度的建议》等均得到有效落实。

弥渡县文化和旅游局产业发展股工作人员何首镇介绍:“目前,我县已成功创建1个4A级旅游景区,2个3A级旅游景区,彻底结束了弥渡县无A级景区

的历史。同时,系统谋划储备18个可开发旅居点位,目前已对第一批试点4个旅居村进行了打造。在文物古建筑保护利用方面,共争取6000多万元资金,对全县30多个文物保护单位和古旧建筑进行了修缮,持续推动文化旅游深度融合。”

岗位调整至云南弥渡产业园区管委会后,赵文仙迅速转变角色,将履责重心转向产业高质量发展。她深入园区企业调研,围绕园区建设关键问题,提出《关于加大对云南弥渡产业园区沪滇数字健康产业建设支持的建议》等,推动产业园区进入沪滇“16+16”重点共建园区序列。同时,推动省、州药监部门设立“绿色通道”,大幅提升企业落地效率,目前,园区34家医疗健康类企业已获批各类证照27个,用优质的营商环境让企业安心发展。

“园区的营商环境高效、透明,我们

在办证和建厂过程中遇到问题可以通办园区的‘马上通’反映。其次,园区每周都会有相关部门工作人员来指导,可以面对面地提出问题,有专人对企业进行帮扶。所以,整个通道十分有效,我们从申报到领证只花了45天,这的确是相当高效。”云南橙色光医疗科技有限公司总经理楚滨颖有感触地说。

在赵文仙的积极推动下,园区外向型发展步伐持续加快。2025年5月,大理国际医疗器械产业博览会成功举办;9月,面向南亚东南亚医疗器械跨境电商平台上线;10月至11月,园区企业赴东南亚开展经贸推介,多项合作协议顺利签署,为打造面向南亚东南亚医疗器械出口基地奠定坚实基础。

十年来,赵文仙用一件件有分量的建议,为弥渡县的文旅融合与产业高质量发展注入活力,“产业园区作为全县经济发展的主阵地,我深切感受

到优化营商环境带来的积极变化,在工作实践中也发现在政策落实‘最后一公里’服务精细化等方面存在一些亟待解决的问题。通过前期走访、座谈,倾听企业声音,收集了大量意见建议,我撰写了《关于进一步优化营商环境赋能云南弥渡产业园区高质量发展的建议》,准备在州两会提交。”赵文仙说道。

岗位的变换从未改变赵文仙履职为民的初心,领域的拓宽更让代表的作用愈发凸显,她用实干与担当书写了一份沉甸甸的代表履职答卷。赵文仙表示:“下一步,我将继续坚守人大代表的使命和担当,立足产业园区岗位,聚焦医疗器械、数字健康、跨境合作深化、园区配套完善等重点领域,深入调研、精准发声,提出更多有分量、可操作的代表建议,为大理州高质量发展贡献更多人大代表的智慧和力量。”

做智慧养老服务的领跑者

□ 记者 杨艳玲 杨桂清
实习生 马纯楠

州政协委员、彩云南瑞养老服务有限公司董事长李娅妮通过打造智慧化养老服务新场景,让“每个老人都能体面安享晚年”,为“老有所依、老有所养、老有所乐”提供更多优质选择。

弥渡县彩云南瑞养老服务有限公司是一家通过智慧养老综合管理系统,让每个老人都能体面安享晚年的养老服务机构。作为公司董事长,李娅妮在不断挑战自己、突破自己的过程中,带

领队伍走出了一条智慧赋能养老服务的新路子。公司以自主研发智慧化养老服务设备为基础,建设以云健康管理平台为核心的智慧养老管理系统,帮助养老机构整合养老服务资源,为居家老人提供紧急呼叫、跌倒报警、远程定位、健康档案、健康管理、安防监控、生活照料、家政服务等,成为社区居民的新生活依靠。

“作为一名政协委员,我立足岗位,认真履职,在为老年人服务过程中,我先后取得了心理咨询师证、社工证、老年人能力评估师证等,苦练技能为老年

人提供更专业的服务。”李娅妮说。

与彩云南瑞养老服务有限公司的智慧养老服务相匹配的是李娅妮带领的一群90后和00后团队成员,他们不仅是智慧化仪器最熟练的操作者,还成为养老服务机构活跃的新生产力。

“团队年轻人把他们的活力注入到老年服务当中去,让老年人受到感染,自身也散发出活力。”李娅妮说。

作为一名政协委员,李娅妮认真履职,主动承担社会责任,为写好提案,李娅妮参与社会服务和调研,掌握第一手



资料,为“一老一小一残一困”群体发声。“我平时还参加公益活动,到社区开展公益授课,然后联系企业协会的社会资源,去帮助更多的困难人群,做更多的社会公益。”李娅妮说。

通过5年努力,李娅妮打造的彩云南瑞养老服务模式在弥渡县乃至全州有了影响力,逐步建成了连锁运营的社区养老服务模式,更多的老年人在家中就享受到智慧养老服务,特别是失能老人,在智能仪器的帮助下实现了“体面安享晚年”。

永平县厂街乡岔路村村民在现代农业种植示范建设项目的土地上种植云南七彩花心土豆。(摄于1月28日)

厂街乡现代农业种植示范建设项目通过将分散的小田合并成连片的大田,利于机械化作业和规模化种植。当前,该项目地块种植贡菜、七彩花心土豆等作物,通过多样化种植模式提升土地利用效率与经济效益,为村民开辟新的增收渠道。

[通讯员 郭丽娟 马颖娇 摄影报道]

预防森林火灾 守护绿色家园

公益广告

